

Исследовательская работа

Направление :Военная история

Название работы: «След войны в истории моей семьи»

Автор работы: Савлаева Екатерина Ахурбековна,

Место выполнения:МБОУ СОШ № 3,г Алагир

Руководитель: Савлаева Антонина Васильевна,

учитель начальных классов

Владикавказ 2021

Содержание

1.Введение.....	3
2.Основная часть.....	4
Осетия в годы войны.....	4
След войны в моей семье.....	7
3.Социологический опрос.....	10
4.Заключение.....	12
5.Библиография.....	13

Введение:

Война... Такое холодное и тяжелое слово. Нет в России дома, в котором бы Великая Отечественная Война не оставила свой след. Кто-то не вернулся с войны, пропал без вести. Чья-то семья получила похоронку. А кто-то вернулся инвалидом или раненым.

Никогда нельзя забывать о том тяжелом времени. Нужно помнить о войне для того, чтобы она никогда не повторилась. Нужно помнить о людях, отдавших свои жизни во имя Победы. Знать и изучать историю своей страны, родного края, своей семьи. Я хочу сохранить память о моих прадедах, участниках Великой Отечественной Войны. В этом и заключается **актуальность** данного исследования.

Цель исследования:

- Изучение военного пути моего прадеда;
- Привлечение внимания школьников к историческим событиям, к истории своей семьи, своей Родины.

Задачи:

- Поиск материала;
- Беседы с родственниками;
- Выявление неизвестных фактов в истории войны;
- Создание фотографий и презентации.

Для решения этих задач я использовала методы:

- исследовательский;
- поисковой.

Гипотеза: если я смогу изучить боевой путь моих прадедов, рассказать о их вкладе в дело Великой Победы, значит я смогу оставить память о них для последующих поколений моей большой семьи.

ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ.

На рассвете 22 июня 1941 г. фашистская Германия без объявления войны обрушила страшный удар на нашу Родину. Мирную тишину многих городов прибалтийских республик Белоруссии, Молдавии, Украины и Крыма разорвал грохот бомб, сброшенных гитлеровской авиацией. Началась Великая Отечественная война. За 6 месяцев в 1941 году из Осетии на фронт было отправлено 40216 солдат, сержантов и офицеров, а в 1942 году еще 31557 человек, в том числе 41000 коммунистов и свыше 15000 комсомольцев.

Всего же на фронтах Великой Отечественной войны с 1941 по 1945 гг. сражалось 83944 граждан Северной Осетии – представители 60 наций и народностей. А вместе с бойцами бригад народного ополчения, истребительских батальонов и партизанских отрядов количество участников вооруженной борьбы с фашизмом составило 89024 человека (1,с 15).

Из них более 45 500 человек не вернулись с полей сражений, каждый второй представитель Северной Осетии ,участвовавший в войне, погиб на фронте

В боях с немецко-фашистскими захватчиками –четверо уроженцев Северной Осетии повторили подвиг А.Матросова. Среди них сержант И.М .Недвижай ,лейтенант Л.А.Дзотов ,сержант А.А.Калоев, старший сержант Кайтуков.

Двое представителей республики повторили подвиг Николая Гастелло: воздушный стрелок-радист Л. Д. Акоев в составе экипажа Героя Советского Союза майора Д. И. Жабинского и старший летчик лейтенант Г. Джанаев.

На различных фронтах и в разных критических ситуациях совершали воинский подвиг, подорвав себя вместе с фашистами, командир минометного взвода композитор Г. Джиев , партизан М. Дедегкаев, рядовой, композитор Заур Гаглоев, рядовой М. Х. Караев, старший лейтенант командир 513-го инженерно-саперного батальона А. Д. Джериашвили . Выдающийся подвиг

крейсера «Варяг» повторила подводная лодка Щ-408, под командованием уроженца г.Орджоникидзе капитан-лейтенанта П. С. Кузьмина.

Родина высоко оценила подвиги своих граждан, 72 воинам из Северной Осетии было присвоено звание Героя Советского Союза, двое из них И. А. Плиев и генерал-майор И. И. Фесин – были удостоены этого звания дважды. 9 представителей республики стали полными кавалерами ордена Славы, 50 воинам были присвоены воинские звания генералов и адмиралов, 60 тыс. сынов и дочерей Северной Осетии в годы Великой Отечественной Войны за ратные подвиги были награждены орденами и медалями Советского Союза (1,с 13).

Навечно зачислены в списки 227-го стрелкового полка уроженец сел. Зильги Герой Советского Союза З. Б. Ахсаров и 646-го авиационного полка младший лейтенант Ш. В. Кодзаев. В книгу «Вечной Славы» Воронежа занесено имя лейтенанта Л. А. Дзотова(1,с 27).

В благодарной памяти народов вечно будут жить семь братьев Газдановых, Малиевых, шесть братьев Темировых, Хестановых, Кардановых, пять братьев Дзугаевых, Каллаговых, Дигуровых, Гобеевых, Баликоевых, Дзебоевых, Бароевых, Бесаевых, Бекмурзовых, Соевых и тысячи других славных сынов и дочерей Осетии, отдавших жизнь за свободу и независимость советской Родины.

Благодарные граждане Северной Осетии никогда не забудут ратный подвиг советских воинов, в тяжелых боях, с врагом отстаивших свободу нашей Родины.

СЛЕД ВОЙНЫ В МОЕЙ СЕМЬЕ

И мою семью тоже не обошла стороной подлая война .Оба моих прадеда не вернулись с войны. Оба долгие годы числились пропавшими без вести .

Савлаев Чермен Казгериевич -мой прадед по отцовской линии был призван на фронт в 1941 году .Он родился в 1905 году в поселке Мизур Садонского района. Семья не получила ни разу никаких известий с фронта .В конце войны пришло лишь известие о том,что он пропал без вести. Спустя долгие годы удалось узнать ,что он погиб в Крыму при форсировании Керченского пролива . Эти сухие факты были переданы семье через дальних родственников. У него остались дома два сына- Алибек (мой дедушка) и Николай.

Мне очень захотелось узнать, при каких обстоятельствах погиб Чермен.

Оказалось, что Керченская десантная операция — крупная десантная операция советских войск на Керченском полуострове зимой 1941 года проведённая силами Черноморского флота и Закавказского фронта. Операция проходила с 26 декабря 1941 года по 2 января 1942 года. В ходе операции была освобождена от немецко-румынских войск территория Керченского полуострова, где впоследствии были сосредоточены три советские армии и был создан новый Крымский фронт. Его целью было деблокировать осаждённый Севастополь, разгромить войска 11-й армии и создать условия для полного освобождения Крыма. Однако дальнейшие наступательные действия Крымского фронта были неудачными, а в мае 1942 года в ходе немецкого наступления его войска потерпели жестокое поражение. В ходе операции общие потери советских войск составили 41 935 человек, из них 32 453 человек — безвозвратные: убитыми, утонувшими, замёрзшими и пропавшими без вести; 9482 человек — санитарные, 35 танков, 133 орудия и миномёта. Упорные бои продолжались до 3 марта. Прорвать

неприятельскую оборону на всю глубину войскам Крымского фронта не удалось.

Как мы видим, это была очень страшная битва, в которой погибло огромное множество людей.

Считаем мы местом гибели моего прадеда именно место битвы на Керченском проливе лишь по устному рассказу его однополчанина. Рассказ об этом передавался из уст в уста. На сайтах в интернете «Мемориал» и «Память народа» есть лишь его ФИО, место рождения и дата гибели. Больше нет никаких данных. Запросы, которые наша семья делала несколько раз в разные организации ни к чему, к сожалению, не привели.

Мой прадед по материнской линии – Константин Лукьянович Шумицкий родился в 1907 году в Краснодарском крае. Незадолго до начала войны мой прадед, вместе с моей прабабушкой перебрались жить к родственникам на Кавказ. Здесь их и застала война. Константин был призван на фронт летом 1941 года. Через год он вернулся домой к жене и детям после тяжелого ранения. Немного подлечившись он вновь вернулся на фронт. Место его службы - 391 стрелковый полк 170 стрелковая дивизия 1 Белорусский фронт.

После войны прадед не вернулся домой. Семья получила лишь известия о том, что он пропал без вести. Прабабушка одна поставила на ноги двоих детей. На долгие годы о прадеде не было никаких известий. И вот в 1997 году к моей прабабушке приехали сотрудники военкомата, которые привезли ей удостоверение к награде. Это медаль «За боевые заслуги». Оказывается, многие документы в это время были рассекречены. Моей прабабушке тогда было 84 года. По воспоминаниям родственников она очень сильно плакала в этот день.

Описание подвига моего прадеда мы смогли найти уже в интернете на сайте «Мемориал». Здесь говорится: «Активно участвуя в боях на фронтах Отечественной войны, товарищ Шумицкий имеет два ранения. 23 июля 1941 и 26 января 1942 – тяжелое, под Сталинградом. Товарищ Шумицкий дисциплинированный, исполнительный боец показывает пример хорошей учебы и оборонной работы.»

Сталинградская битва — битва, в которой мой прадед был тяжело ранен крупнейшее сражение между войсками СССР с одной стороны, и войсками Третьего рейха, Румынии, Италии, Венгрии, с другой, в ходе Великой Отечественной войны с 17 июля 1942 по 2 февраля 1943 года. Сталинградская битва — самое кровопролитное сражение в истории человечества, по приблизительным подсчётам, суммарные потери обеих сторон в этом сражении превышают два миллиона человек.

Как оказалось, прадедуска был награжден медалью «За боевые заслуги» еще при жизни. Но семья узнала об этом лишь спустя 55 лет. Никаких других данных у нас пока нет.

Фамилия моего прадеда вписана в историю Великой Отечественной Войны на мемориале «Танк Т-34» в городе Алагире. Каждый год мы обязательно всей семьей ходим к памятнику возлагать цветы. Данные обоих прадедов записаны в «Книге памяти», подаренной семьям участников ВОВ.

СОЦИОЛОГИЧЕСКИЙ ОПРОС

В ходе работы над исследованием, мне стало интересно, а что знают мои ровесники о своих прадедах. И мы провели анкетирование. В анкете, которую мы составили были предложены ребятам следующие вопросы:

1. Есть ли в твоей семье участник Великой Отечественной войны?

А) да

Б) нет

2. Знаешь ли ты историю его боевого пути?

А) да

Б) нет

В) затрудняюсь ответить

3. Есть ли у вас в семье его фото?

А) да

Б) нет

4. Участвуешь ли ты в шествии Бессмертного полка в параде Победы ?

А) да

Б) нет

5. Есть ли у него боевые награды.?

А) да

Б) нет

В) затрудняюсь ответить

6. Знаешь ли ты историю его подвига?

А) да

Б) нет

В) затрудняюсь ответить

7. Хотел бы ты узнать, какой боевой путь он прошел.

А) да

Б) нет

8. Хотел бы ты быть похожим на своего героического родственника?

А) да

Б) нет

И вот, что у нас получилось. У 70 % опрошенных ребят был участник ВОВ.

Примерно 50% ответили положительно на второй вопрос.

Около 40 % опрошенных имеют в семье фото участника ВОВ. Около 50 % ребят принимают участие в параде Победы, вместе с родителями. Пятый вопрос вызвал затруднения у 60 % ребят.

На шестой вопрос положительно ответили 40% ребят.

На седьмой и восьмой вопрос положительно ответили 100 процентов опрошенных ребят

Мне было очень приятно, что ребята интересуются историей Великой Отечественной войны и судьбами близких людей, которых война не обошла стороной.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Лишь чувство безмерной любви к Родине и упорная вера в Победу помогли нашему народу выстоять и победить вооруженного до зубов противника.

До сих пор в лесных массивах, в бескрайних степях России обнаруживаются не преданные земле останки героических защитников Родины, погибших в неравной схватке с коварным врагом.

О моих прадедушках я знаю пока не много, но я очень горжусь ими. Горжусь всеми людьми, которые стойко и храбро защищали нашу Родину. Я хочу продолжить поиски и найти место гибели моих прадедов .

Непреходящая память о павших героях ,спасших ценой своих жизней мир на земле ,до сих пор переполняет наши сердца .Никто из них не остался тогда в стороне ,каждый из них отдал все свои силы ,здоровье и даже жизни во имя Победы.

Низкий поклон всем, кто защищал нашу Родину. Хочется верить, что в будущем никогда не будет войны и наши мамы будут спокойны за своих сыновей и дочерей. Пусть на земле всегда будет мир.

ПОМНИМ ! СЛАВИМ ! ГОРДИМСЯ !

БИБЛИОГРАФИЯ

1. Северная Осетия в Великой Отечественной Войне 1941-1945. Т.Т.Худалов, Владикавказ, 1992 год, 320 с
2. Книга Памяти. Владикавказ, Ир, 1994 , 700 с
3. Муриев Д.З. Осетии отважные сыны. Орджоникидзе, 1974, с 61
4. Худалов Х К У кромки континента. М 194, с 23
- 5 . Дорогами войны. Плиев И.А. орджоникидзе, 1985, с 37
6. [rusfan.ru](#)›[krim 17 maya 1942 goda](#)
7. [historykratko.com](#)›Сталинградской битвы
8. [archive-osetia.ru](#)›...velikoj-otechestvennoj-vojny...v...
9. <http://iratta.com/>